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Основни икономически и политически 
решения в ЕС 

 

Акценти 

Съветът одобри заключения относно Доклада по механизма за ранно 
предупреждение за 2024 г. и Годишната стратегия за устойчив растеж за 
2024 г., както и препоръката относно икономическата политика на 
еврозоната за 2024 г.  

Министрите обмениха мнения и за икономическите и финансовите 
последствия от агресията на Русия срещу Украйна. 

Основни резултати 

 Белгийското председателство на Съвета на ЕС представи своята работна 
програма. В областта на дейност на Съвета ЕКОФИН Председателството ще 
съсредоточи своите усилия върху финализирането на реформата на 
икономическото управление в ЕС, продължаването на финансовата 
подкрепа за Украйна и законодателството, уреждащо Банковия съюз и 
Съюза на капиталовите пазари. 

Освен това Председателството ще работи за ограничаване на ДДС измамите, 
по новите собствени ресурси на ЕС, за завършването на средносрочния 
преглед на Многогодишната финансова рамка (МФР) и по правилата за 
данъчно облагане на трансграничната работа от разстояние. 

 В рамките на годишния цикъл на координация на икономическата 
политика на ЕС за 2024 г. Съветът одобри заключения относно Годишната 
стратегия на ЕС за устойчив растеж за 2024 г., Доклада по механизма за 
ранно предупреждение за 2024 г. и проект на препоръка на Съвета относно 
икономическата политика на еврозоната. 

 През декември 2023 г. Европейският съвет не успя да постигне съгласие по 
пакета за изменението на настоящата МФР, вкл. по частта за предоставянето 
на нова финансова помощ за Украйна в размер на 50 млрд. евро за четири 
години („Механизъм за Украйна“), поради наложеното от Унгария вето и 
необходимостта Швеция да се консултира с националния си парламент. 
Насрочено е извънредно заседание на Европейския съвет на 1 февруари 
2024 г., на което ще се направи нов опит за постигане на единодушие.  

В този контекст на преден план излизат дискусиите относно възможностите 
за използване на замразените руски активи. На 12 декември 2023 г. ЕК 
публикува предложение за използване на приходите от замразените в ЕС 
руски активи (натрупаните лихви по тях), според което централните 
депозитари на ценни книжа, държащи руски активи над 1 млн. евро, следва 
да депозират печалбите от тях в специални сметки, като по този начин се 
дава възможност на по-късен етап натрупаните печалби да бъдат преведени 
в полза на Украйна. Предложението се обсъжда в рамките на Съвета.  

На 18 декември 2023 г. влезе в сила и 12-ият пакет санкции срещу Русия. 
Пакетът съдържа допълнително включване в списъка на руски физически и 

 Съвет на 
Европейския съюз 

 

Заседание на Съвета на 
Европейския съюз 
(Икономически и 
финансови въпроси) 

Брюксел, 16 януари 

 

 

© Съвет на Европейския съюз 

 

Дневен ред: 

 Приоритети на Белгийското 
председателство на Съвета 
на ЕС 

 Европейски семестър 2024 г. 

 Икономически и финансови 
последствия от агресията на 
Русия срещу Украйна 

 

 

 

 

 

 

 
 

https://belgian-presidency.consilium.europa.eu/en/programme/the-belgian-presidency-programme/
https://belgian-presidency.consilium.europa.eu/en/programme/the-belgian-presidency-programme/
https://www.consilium.europa.eu/bg/meetings/ecofin/2021/06/18/
https://www.2021portugal.eu/en/


 

2 
 

 

юридически лица и нови забрани за внос и износ, като например забрана за 
износ на руски диаманти в Европа. Освен това, с настоящия пакет се засилва 
прилагането на разпоредбата за таван на цената на петрола, като се следи 
по-внимателно как танкерите могат да бъдат използвани за заобикаляне на 
този таван. 

България продължава да е твърдо ангажирана с 
предоставянето на подкрепа за Украйна по един структуриран и 
предсказуем начин, гарантиращ същевременно по-висока 
предвидимост и за националните бюджети. Надяваме се най-
късно в началото на февруари, на база на постигнатия крехък 
баланс от декември 2023 г., да се постигне споразумение по пакета 
за изменение на Многогодишната финансова рамка, част от 
който е и предложението за създаване на Механизъм за Украйна.  

Използването на приходите от замразените  руски активи е 
логичната следваща стъпка за осигуряване на финансова помощ 
за Украйна. Призоваваме за ускорена работа по намирането на 
решения за използването на тези активи за възстановяването на 
страната, при стриктното спазване на международното право. 
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